A23

髮,要剪短必須狠下决心。北京人藝是敬業的地方,

是廚子和跑堂,照舊時規矩,做這一行,男人必須留

角,在A角呂中飾演的前一百多場中

《天下第一樓》講的是舊時「

勤」行的故事,

角色一半

下

,才喚醒我的迷茫。

從演員到主席,從歷屆主席曹禺

田漢到濮存昕

,我投

票,相信他知道光在哪裡

很容易找不到位置,找不到自己,直到後面的演員拍了我

她一場也沒演過。

中的報紙交給後面的人

戲的機會幾乎沒有。好像當時岳秀清是女主角玉鶵兒的

十多歲,正是年富力強,B角只是照例預備,上

角盧孟實的B角,

A角是譚宗堯。當時譚宗堯四

小濮被派飾演男主

夏》

《天下第一樓》開始排練,

情,果然很帥 來演《周郎拜帥》 他小濮。小濮是新調來的,藍天野老師指定請他 他是演員,我是編劇,那時候同輩和老一輩都叫

他高個長臉,眼不大卻有神

席、副主席選票,主席一欄上寫着濮存昕。

我和濮存昕曾共同在北京人民藝術劇院供職,

鏡 。

這件事並不大

公里了。終於趕到會場。拿到中國劇協新一屆主

能再快點嗎?」

阿蕾説,已經開到一百二十

髮,即是寸頭。

男演員和女演員

樣

很珍愛自己的

傳真:2873 2453

樣。

新加

召她回港,因為廣告、時裝表演、

將樂基兒簽約成為旗下模特兒。未幾,

此业中

條件。 取勝在於「異」,不比一般。 鄧達智 會, 個曉得欣賞她的經理人(設計師)及畫廊作為基礎 待時來運轉一飛沖天。當然她或他本身必須先具備優異 樂基兒的出現與被關注,猶如一代超模 Kate Moss 一個 張聖威在模特兒經紀公司任職高層,自學校出來社 直在這個行業內「 出色模特兒像一名優秀畫家,起步時總得依賴 出演」伯樂身份。

隨想

之後,

的母親見面,相談甚歡。但自 是,內人和他便到茶樓和她及

女生便再也不和他來往見面,相談甚歡。但自此

位女生約他周末去喝茶

及 於 那

他説

, 要

要,和學

有

麼事?

內人説,什麼事也沒有

發

我問,

內人那天在茶樓發生了

國

或

他交朋友。過不久,他说 校有個女生說喜歡他,要 天,放學回家對家人説, 小兒讀小學的時候。有

面孔讓娛樂媒體拍照交差即「 模特兒工作以行走天橋為重點,不似今天,任何活動請一兩張著名 幾乎與另一國際超模-。她也真的演過電影《晚九朝五》 坡,Calcarrie's 公司的經理 樂基兒十 便是樂基兒。 是才剛剛獲獎嶄露頭角。甚至連日後的國際名模杜鵑也在 時的 Rosemary 就在現場,不但還未出 場。繁花似錦衣裝陪襯,美麗模特兒魚貫出場,香港紅極 忘的 神卻落在一 的江山 骨架特別纖細, 眾,出席參觀同行作品, 天回望有若河流滾滾飛逝, 的地位。一應香港設計師的發佈會成為該活動之重頭戲。今 文不靈光也沒讓她在影藝界蹉跎 步探出欲言又止。 十多年前北京 CHIC時裝周,香港時裝仍然處於舉足輕重 般標準模特兒身高在一米七六至一米八〇之間,可我眼 還是她清純面孔上鑲有性感豐滿雙唇 八歲來香港找機會,走訪不同模特兒經紀公司,那些 ,漸次可有可無!筆者當時是展出設計師,也是觀 十四歲在家鄉舊金山,被攝影師發掘。這故事細 個大概只有一米七二(Kate Moss | 肩膊平滑寬敞,非常卓越的衣架子上!至難 -Christy Turlington,她的三藩市同鄉一 掂 這女孩何止可當模特兒?根本是演員材 Joey 張聖威力排眾議,投信心票給」。基兒的身高成為阻礙,只有來自 佈置花團錦簇設計師Henry Lau專 彈指之間我們自我斷送多年努力 走紅模界幾乎即時 國,就是在國內 貓步姿勢輕柔 米七〇) ,加上三藩 也 模

> 服務, 白了,

想來是女同學的母親怕

私

不

因為當時我還在新聞機構

便把我的名片給了她。於是我 星,而內人因為自己沒有名片 生,只是,女同學的母親是個歌

小心和一兩2 試過和 去出 字 交談。那位藝人的親切令我難忘 對待。只有一次,是在一 上,有個藝人見我一 :個生日宴,是已經過世的陳任要我,叫任達華。他也是生日宴上的客人 我雖然在新聞行業中服務,但極少接觸 席的 同桌的藝人搭訕, 兩位演藝人員同桌吃飯而已 最多是在大機構的聚會上 個人枯坐, 人枯坐,主動和# 一個藝人的生日g 但 位坐,主動和我 個藝人的生日宴 世得到都是冷眼 要我一起。而他的名

东可功的飯局,我説的第一句話是陳任過的演藝人員,就是阿叻了。不過,那天出杏和他的死黨校長等人。所以我見得最多新 4 4 4 5 5 6 然認得不少著名藝人。透過陳任的飯過鄧麗君的唱片,縱橫演藝界數十年過 席阿叻的飯局,我説的第一的演藝人員,就是阿叻了。 無拘無束的,是陳百祥阿叻、他的·都只是默默坐在一旁很少作聲。唯他出席的飯局,我偶而會見到藝人 身後很久不見了 陳任是香港電台第一 ,是陳百祥阿叻、他的夫人阿 個唱片騎師 唯一 。不過 ,監製 令我

「叻」。標誌的叻字設計成一匹馬的以專用葡萄釀製、專為配中式食物經絡的出品,是他親自到該地區和釀酒 友的熱情洋溢?藝人之中,狀,象徵的是酒的熱情奔放, ,對我來説,就是阿叻夫婦了 那天阿叻請我們喝的 象徵的是酒的熱情奔放, ,是意大利酒王巴 待人最親 還是他對 切朋 形 的 師



■張聖威與樂基兒

界成就。」沒有會有她今天的模

心師、伯樂,不沒有聖威這名

苦攝製周期,聖威一

直協助在旁

基兒認定:

目下,

戲劇化的渲染,

人間有情,人與簡單幾句,凸顯

感恩,

也在於施

总莫望報

雙城

記

何冀平

候可以到?」

,我問阿蕾,她説,還得四十

他是可以不剪的

。後來才知

的通知,在電影《最後的貴族》

路奔馳,接到劇協工作人員電話「

什麼時

了寸頭或者禿頭

。小濮作為男主角的

句話| 剪頭髮」

從古北口到北京城一百三十多公里,汽車

分鐘。「 二點鐘投票,現在已經一點半了

人之間重要在於

翩翩富家公子。濮存昕沒出聲,也沒有提出是否可以獲免 事上不了台,導演一把抓住正在後台的我「你上!」 格。濮存昕寫過一本講述自己的書,叫做《我知道光在哪 的請求,和所有男演員一齊剪了頭髮。不久 演交代的表演很簡單,上場後,在燈光最亮的地方,把手 多年前,我到北京人藝當作家後寫的第一部話劇《好運大 ,到處都很亮,哪裡光最亮?在燈光炫耀的舞台上 上演。有一晚演出就要開始,突然一個群眾演員出了 。光對於舞台劇演員很重要,使我想起一件事。三十 去謝晋那邊,為了等他的頭髮長起來 ,但我記得很深,因為關係到一個人的品 夜之間,所有上戲的男演員都變成 ,就可以下塲。一上台,我就蒙 道,當時他已經接到謝晋導演 裡飾演男主角陳寅,一 B角不一定能上戲 ,電影推遲開 ,他就離開劇 , 導 個

像這樣細細地

「像這樣細細地聽,如河口/凝神傾聽自己的 像這樣深深地嗅,嗅一朵/小花,直到直 晚上睡前,聆聽一首詩,我已經 。這還要感謝「為你讀詩」微信公眾 邀請各路名家,每晚朗誦一 一首經典詩作。黑 遠離浮躁,把心靈攤開,細細地聽,慢 慢地想,這種感受就像回到小時候,睡前聽媽媽 講故事一樣,輕柔又溫暖

讀詩,聽詩,寫詩,在今天,還有多少人能夠 堅守?這是一個快得慢不下來的時代,詩歌也因 此變得奢侈。然而,我心存感念,提醒自己不要 忘記:文學之路,是從寫詩開始的

16歲那年,我得了一場大病,坐在輪椅上,從 此世界變得黯淡無光。依稀記得,他送給我一本 ,長長短短的詩句,像一束 光照亮我的心房。閒暇時間,朋友鑫帶着海子的 ,一首又一首。 「孤 隻魚筐/是魚筐中的泉水/放在泉水 「活在這珍貴的人間/太陽強烈/水波溫 柔」,我心底的硬塊彷彿被什麼東西戳開,獲得 從未有過的力量。多年後我明白,這是詩歌的安

從那以後,我開始寫詩;然而,忘記從什麼時 ,我又遠離了詩歌。直到邂逅馬奎斯 幾乎被我翻爛,阿拉卡塔卡的那幢 ,外祖母白天講的荒誕怪異的故事,外祖父 帶着他去見識冰塊,這些在我腦海中留下深刻印 象。我癡迷於小説,像很多人一樣,迷戀馬貢多 ,儘管不能像蔣方舟那樣翻譯他的最後-《苦妓回憶錄》,也不會有跟着總理出訪拉 美的機會,我依舊心嚮往之

伴隨了解的深入,我獲知,馬奎斯也是從寫詩 開始的,格外驚喜。可以說,馬奎斯的成名離不

逐孤獨感,

而且對於這樣一個富自由富

家最划算。三藩市則是個高度集中的地 年輕小家庭在這兒找到工作,想遠離老 得在高速公路上由一個小埠到另一個。

方,交通擠塞,人口旺盛,唯獨不能驅

開個人的才華,更離不開一個叫「石頭與天空」 的文學小組。「如果沒有文學小組的幫助,我真 不敢説我會成為作家。」他在與哥倫比亞作家門 。中學畢業後,馬奎斯考入大 學,學的是法律專業,但他不喜歡法律,最愛讀 詩歌。每到星期天,他就乘坐裝有藍色玻璃窗的 有軌電車,只花五分錢,就能從玻利瓦爾廣場到 智利大街不停地兜風,在無軌電車上度過憂傷的 是讀詩,直到夜雨霏霏,華燈初上的時刻。光自 己讀詩,還不滿足,他跑到咖啡館,隨便找個人 陪着自己高談闊論,議論那些詩篇,如此的摯 愛,叫人仰望

偶然機會,他結識了哥倫比亞詩人組建的石頭 與天空文學小組,找到志同道合的朋友,其中就 本我沒有讀過的書 看,他們什麼書都有。我們還有一個開書店的朋 友,我們也常常替他製作訂書單。每次只要從布 宜若斯艾利斯運來一箱書,我們就歡慶一番 是這種文學氛圍的熏陶,為馬奎斯的創作帶去激 盛產文藝青年的今天, 沒有了文藝 是文藝內涵的流失 、愛願的歌頌、生命的探索 對文學的仰望 「靈 感既不是一種才能,也不是一種天賦,而是作家 堅韌不拔的精神和精湛的技巧為他們所要表述的 主題做出的一種和解 。」也只有大師才能説出這 樣的箴言,我覺得,正是當年讀詩的經歷造就了 他的文學素養,還有人生的指引

寫詩是一種創造,是精神的創造,讀詩是一種 吟唱,是心靈的吟唱,我認為。我最欣賞的詩人

王小妮,她將詩歌搬到課堂上,與學生們一起讀 ,去上課的路上,她聽到幾個男生聊 天,用的是書面語,覺得很詫異。課上,她以尼 ,講述語言的多樣性。尼日利亞的官 方語言為英語,民間卻有250多種語言流傳着 一位威爾士語言的結束發言轉述給他們 ,我將用閱讀《聖經》的虔誠,為大家讀 出威爾士語中『啄木鳥』的七種不同發音,請聽 聽我們已近消失的古老而美麗的語言。」看到這 我想到家鄉的方言,「真而立」 「槓賽 。是啊,誰不想用自己脱口而出的語言説 話?漢語很美,詩歌是表達美的途徑,而越來越

還有一件事。有個學生來自農村,他的學校首 一首《囚歌》 。他天天背誦,洗澡的時候也大 , 很是認真。初賽那天, 上台介紹的時 候,一時緊張,他説成了「演誦」詩歌,結果被 「你連朗誦都不會説,下去吧,你別 老師叫停: 後來,班上的其他同學通過初選進入學 終覺得, 《囚歌》被人偷走了。

王小妮收上來的詩歌作業,他抄寫的是《囚

。「謝謝老師,重新開啟了我 對現代詩歌的那份最初的原始激 方式,以最原始的萌動。」在詩歌 他斜飄畫着一團雲朵做的 ,我能夠想像到他的詩意與浪 ,你能想到這個大四男生 漫 但是 的情懷嗎?為了彌補遺憾 ,大學最 一堂課上,王小妮請他為大家朗 他先用當年-《囚歌》 個小孩子盡量模仿宣傳機器的聲 , 他以現在的聲音和理 音。然後

這樣的朗誦,這樣的追隨,難道不是最美的吟 會晚,我想。詩歌,從來不會辜負人類,只有我 ,常常迷失。可喜的是 ,總有人在默 默堅守與發揚,我們同城舉辦的文學沙龍中,經 常見到一位保安詩人,他帶着詩歌手抄本參加活 ,讓很多讀者油然欽佩。我看到他寫給妻子的 首詩:「我用顫抖,捧住你細微的變化/捧住 你的喜悦,捧住你臉上不堪一擊的空曠/當然歷 歷在目的/還有日子和日子追尾的聲音。」含蓄 的愛,流淌在筆尖,其實,早已傾注於血脈、骨 骼 、神經、心靈。我不想過多了解他的經歷,他 的職業 ,他的過去,我只記得他的名字:楊榮 成

「再長的夜,有詩相伴,就短了。」睡前讀 ,我覺得是沉澱,是積蓄,是回歸,也是美的 唤醒。只是,抱着手機,細細傾聽,怎麼也找不 到古人飲酒作詩的浪漫了。慶幸的是,我沒有弄 丢這個愛好,這種堅守或許非常微弱,非常渺 小,但也是一道耀眼的光。像是葉嘉瑩老人的滿 ,清澈眼神,散發出慈和的光暈與喜悦的 , 永是動人, 永遠美麗。心裡暖了一下, 亮 了一下,這就是詩歌帶給我們的禮物。「看不見



的解放,唯是並非每個人都受 情。沒有刻意計劃的模式,甚 葡萄、做餐館,享受異地風 性丢掉了原來的職務,投身於 安 至漫無目的,可能是人生最大 作假期,兩年又再兩年地摘

連草坪地也不過二十萬美金;但每天就 要:風景宜人?氣候適中?生活交通方 它的加州風情。我從一個地方轉到另一 感?孩子的教育質素?可惜的是不容易 便?親友聚居?社區關係?工作的滿足 的生活方式,三藩市更加集中地經營着 已移民在美洲各處。侯斯頓自有侯斯頓 侯斯頓空間大,平地多。新建的房子 個完全可以滿足上述條件的地方。 重複地問生活其實甚麼最重 夏天在北美探親,兄姐妹早

個城市

翠袖乾坤 文潔華 積蓄無假期的青年一代,也索 點 。這不是退休人的專利,無 ,而是更多人隨情、 都過着流徙式的生活。 麥加式的漩渦,有個中心 隨遇而

古今談

到女主角裝成天真爛漫地撲蝶時,我再也不管導演 守而輕遠徙。如今,我們 我們的旅遊大朝聖不是 老子小國寡民,民重留

舉 范 木齊,

的兩洋鐵路,還正在開掘貫通大西洋和太平洋的 了尼加拉瓜的大運河,氣魄十足。但有很多中國 中國人正計劃在巴西開拓溝通太平洋和大西洋

的地區之一。新疆的許多礦產就可以加速開發。這疆北部就可以成為中國的大糧倉,成為中國最富庶 七十四公里,一個貝加爾湖相當於二十條長江一年漢,中間還有很多草原地帶,地勢平坦,相距四百 縣城。富蘊縣位於阿勒泰山南麓,其南面就是烏魯 時間流到一個湖裡的全部水量。如果淡水通了, 用輸水管道的方式,運到中國的西北部的新疆富蘊 羅斯及蒙古合作,把東西伯利亞貝加爾湖的淡水 人説,既然中國有這樣大的能力, 兩者只隔了一個準葛爾盆地庫爾班通古特沙 為什麼不和俄 新

從貝加爾湖取水到新 樣更加有力地推動「一帶一路」的戰略。

成本比供應哈薩克斯坦低得多。蒙古方面非常願意

給中國的富蘊縣城,管道的長度為一千五百公里 界地表淡水儲存量的五分之一,足夠供應五十億人貝加爾湖是世界上儲存淡水最多的湖泊,佔了世 這個距離很遠,如果使用管道的方式,把淡水供應 溉當地的沙漠,使當地的鹽鹼地變成良田。但是, 南調至哈薩克斯坦和烏茲別克斯坦境內的鹹海,灌 國。蘇聯時期曾制定了一個計劃,投資一百二十億 給中國,其實,珍貴的淡水也可以賣錢,供應給中 的生活用水。俄國近年來不斷出口石油和天然氣供 準備把貝加爾湖淡水,將俄境內剩餘的鄂畢河北水 至二百億美元興建一條二千五百公里長的運河竇口

眾笑倒,選角失誤是全劇致命的失敗點。 在太滑稽了。」 正坐在我身旁,禁不住哈哈大笑起來,因為場面實 明明是一齣愛情大悲劇,卻逗得觀

演藝蝶影

蝶

會引起的問題

,令我想起兩件事情

上星期談起演員與角色外形不相符

竟然二十歲了。」這名女演員更沒想到的是當她此過不少辛酸,禁不住幽怨地嘆了一句:「沒想到我快將二十歲,本來正應享受大好年華之際,卻因捱 台下的反應竟然有着如此大的反差,台上的她可能 春悲秋,怨恨命途多舛,欲博取觀眾同情之淚時 話甫完,台下立時哄堂大笑。明明是女主人翁在傷 主角自小遭逢厄運,悲慘地過日子。當她想起自己 也被嚇了一驚。 又有一次,另一個劇團上演一齣話劇。劇中的女

身形,

實相距甚遠。據説她一直沾沾自喜,直當

自己就是那名美人。可是,當她站在舞台

上呈現在觀眾面前時,無論是她經過裝扮

年齡與角色是兩碼子事情的演員飾演女主

是一名歷史上的年輕大美人。導演為

次,某劇團上演的話劇女主人翁

某些原因,竟然挑選了一名外形和

。我不打算在此批評這名演員的樣貌或

只是她與觀眾心中大美人的想像委

眾席與舞台有一段距離,但仍無法遮掩她的真實年 將二十歲時,有人禁不住說:「 訴我,他們一夥人在觀眾席上聽到女主角說自己快 二十歲哩!」因為演員當時已經年近半百,即使觀 為何會有此意想不到的場面出現?有朋友事後告

眾,相信她就是那名歷史上傾倒眾生的大的樣貌或扭盡六壬的演技都無法説服觀

美人。

觀眾在無法投入之餘,自然會有批

我們也沒料到你是 人知道選

身真的與女主人翁相距太遠,各位設計師

齡。

年輕些、漂亮些、討好些,無奈演員的真 服飾各組連夜改動,務求令女主角看起來 評。雖然導演立即要燈光、化裝、髮型和

評令女主角不好受,聽説在劇團內上演了

徒有一雙巧手,也

返魂乏術」。這些批

導演覺得我

是美人嘛,難道我不是?那只好留待殘忍的觀眾告 角錯誤的嚴重性,往往能將悲劇變成惹笑的鬧劇 這是誰之錯?自然是決定起用演員的導演的責任 由此可知此劇選角不合適的程度,亦令

我們不應責怪沒有自知之明的演員-訴你,你不是了

及人文的質量最重要。至於如何投入跟 有全取全選的鍵掣下 他人的關係,醞釀生活的意義感,在沒 的因素各有側重及取捨。但空氣的質素 老實説, 不同的人生階段,會對上述 還是要自己積極

題。加利福尼亞州成為了美國工業產值最大的州

大城市洛杉磯二千萬人用水和六百萬英畝田地灌溉用

站,遠距離調運蓄水量近五十

八個大壩、水庫,同時配套建設二十二個抽水站和

億立方米

紀錄。另外

襯砌輸水管道一千一

百〇二公里,為沿

:途建造

四米的最高

九百二

六英尺

不為奇。

以城市的身份為榮。這些地方人口老化

收,並且創造了諸多世界第一

最大的揚程抽水機,它可以一次性泵高一千

。美國西部北水南調計劃動用

社會效益和經濟效益雙豐

輸水道橫

,創當年世界上總揚程達一千一百五十

穿許多座高山戈壁亂石崗,取得了

北水南調的計劃,從三藩市至洛杉磯、聖地牙哥,

就可以到達新疆的富蘊縣城。美國已經建成了

的辦法,經過幾級的抽水站,並開鑿穿

過阿爾泰山,

像東江之水越過高山

且利用高位落差逼水倒流形成北水南調新定勢。如果能夠好

水向北流淌出境的水堵在境內,使之形成一

個巨大湖泊

, 並

米高攔水大壩,力爭將把色楞格河、圖勒河、鄂爾渾河三股

先在蒙古境內的北部邊城蘇赫巴托以西五公里處打

道一百

量,亦生產了大小不同的社區,人們更 與爛的都得照單全收。但歷史給人重 歷史且曾經絢爛的地方,新與舊,整齊 其妙。一位資深編劇看畢此劇後有此評語:「

我看

導演的選角不單令觀眾嘩然,行內人也感到莫名

場活劇

,卻討了個沒趣。